



## 如何提高“法治咸宁”建设水平?

## 让老百姓“信法不信访”

8日上午,崇阳代表团分组审议现场,代表们提得最多的就是法律知识的宣传普及问题。代表们认为,应加大对法律知识的宣传力度,要创新方式方法,不仅仅停留在一张宣传纸、一本宣传手册上。

郑俊华代表认为,法律知识宣传要进单位、进社区、进农村、进学校、进家庭。加大法律知识的宣传力度,从孩子抓起,从源头抓起,让人人遵纪守法成为一种社会美德。同时,对一些影响力大、重大的涉黑涉恶案件,进行公开宣判,体现法律的权威,形成震慑力。

王初文代表认为,法律知识宣传应该延伸至农村等偏远地区。

现在好多人,特别是农村人员,不懂法律知识,碰到问题,一言不合就去上访,久而久之形成了老百姓“信访不信法”的局面。

代俊辉代表认为,解决群众“信访不信法”的现象,就要拿出实实在在的行动。如加大司法宣传力度,解决老百姓不懂打官司的问题;把法律知识送进农村,把法庭搬到农村,对有条件的案子,现场审理,以案说法;加大司法援助力度,解决老百姓打不起官司的问题;加大案件执行力度,解决老百姓怕打官司的问题。通过一些具体的行动,让老百姓“信法不信访”。

(记者庞贻)

## 从快从重打击黑恶势力

石峰、张远林委员说,村里的无赖、小混混在基层扰乱老百姓的正常生活,影响基层组织的正常运转,建议查清其中利益关系,予以从快从重打击。

葛婷委员也认为,在深入开展

扫黑除恶专项斗争中,要警惕村霸、地痞、无赖等,强占山林、河湖、矿山等资源,到期不退或长期不交承包费等行为,做到有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱。

(记者葛利利)

## 高质量推进立法工作

范伟才代表建议,人大立法工作要更细,要具体到围绕一条河、一座山、一个地方、一个项目来立法,提出具体措施确保良法善治;监督工作要更刚,提高监督效率,让人大监督工作“长出牙齿”;代表工作要更勤,要深入群众,体察民情,充分反映民众意愿,做好人民群众的“代言人”和“连心桥”。

杨忠柳代表建议,进一步加强立法选项的论证研究,找准和紧扣突出问题,制定法规规范,增强立法

的针对性、规范性和实效性;紧紧围绕党中央和省委、市委重大决策部署和法律法规的贯彻实施,围绕人民群众普遍关心的重大问题,综合运用“四专”,即会前专题调研、会中审议专项工作报告、专题询问和审议意见研究处理满意度测评的方式,依法开展监督,增强监督实效;要进一步总结代表活动的经验,更好地发挥代表联系群众、反映民意、推进工作的作用。

(记者杜培清)

## 如何推进县域经济高质量发展?

## 树立三大发展理念

王永代表表示,将加快思想观念转变,推动发展思路转换,实现政府职能转型,努力以深化供给侧结构性改革,助推形成嘉鱼经济高质量发展的良好格局和强劲态势。

王永建议,要对标三大变化,切实树立三大发展理念。一是要树立精明增长的理念,坚持集约发展。在嘉鱼有限的空间内,严格制定国土空间规划,加强城市建设的规划管理,把集聚集约集中当作提升产业核心竞争力的有效途径,坚持项目用地的预批制度,“以亩产论英雄”。同时,盘活存量、闲置土地,特别是僵尸企业、低产值企业进行盘活,加大全县中心镇、中心村的科学规划力度,腾出更多发展空间;二是树立融合发展理念,坚持协调发展。着重打好文化资源牌、山水田园牌和美食文化牌,大力发展乡村旅游,加大“旅游后备

箱工程”建设,把农副产品变成旅游产品,实现一二三产业协调发展;三是树立安全发展理念,坚持绿色发展。咸宁最大的优势在生态,最大的竞争力在生态。尤其要重点抓好滨江生态、山水林田湖草综合整治和河湖库长制管控力度,加大水质治理修复力度,加大长江与内河湖泊的联通力度,改善生态环境。

王永代表还建议,要抢抓三大机遇,实施三大转变。抢抓大桥开通、高速开通、大学开通的机遇,将区位优势转变为发展优势,大力打造枢纽经济、园区经济和港口经济;将资源禀赋优势转变为产业优势,立足蔬菜大县基础,加大新型农业经营主体和农产品深加工,实现一、二、三产业紧密连接;将高校进驻优势转变为发展的人才优势,以高校的聚集带来人气和财气。

(记者王奇峰)

## 强化司法队伍建设

万春桥代表表示,当前我国正处于社会转型期,各类案件呈现爆发式增长,案多人少成为基层检察、法院机关存在的普遍问题。建议通过加强顶层设计,积聚多方力量,出台多重办法,共同解决检察院和法院系统人手不足的难题。

万春桥还建议,持之以恒加强

司法队伍建设,通过引进专业人员、优化人才结构、改进思想作风等有效措施,提高队伍的正规化、专业化和职业化水平,提升整体办案质效,提升审判效率,有力维护人民群众的根本利益,切实增强人民群众在司法领域的获得感、幸福感和安全感。

(记者王奇峰)

## 加大案件执行力度

吴寿春代表建议,加强“公益诉讼”宣传,引导社会正确认识,全面增强法制观念和公益保护意识,推动形成全社会理解支持检察机关提起公益诉讼的良好环境,提高公益诉讼的公众知晓度和参与度,引导和培育公众对公益的法律保护意识。

郑厚勇代表建议,市人大常委会加强对咸宁市制定地方性法规专项检查工作。希望诉调中心法官审理案件时在关注速度的同时要更注重质量,继续加大案件执行力度,切实维护人民群众合法权益。希望检察机关要依法履行法律监督职责,敢于监督;向公安机关提出履职检

察建议,维护司法公正;选拔使用的人民监督员要有法律专业知识背景;要改进监督形式方式,充分了解案件,提出实质意见。同时,希望高度重视法官队伍存在人员不足、案多人少等问题。

杨忠柳代表建议,法院切实加强执行工作,以树立法律权威,增强公民法律意识,维护社会公平正义。检察院在营造公平、正义、高效的法治环境方面,尤其是围绕群众反映强烈的热点、难点、焦点问题,要进一步加大法律监督力度,为法治咸宁建设营造良好的发展环境。

(记者杜培清)

## 发挥社会力量让矛盾止于未诉

王卫东代表建议,加强诉源治理,促进矛盾纠纷有效分流、多元化解,从源头上减少诉讼增量,减少司法资源浪费。

许玉洁代表和徐立安代表同时建议,建立人大代表参与信访调解工作机制,发挥人大代表桥梁纽带作用,促进社会稳定和谐。

陈文斌代表建议,“两院”支持乡镇政府成立基层矛盾纠纷调解中心,整治乡镇综治、司法力量,基层法官和检察官介入,增强基层调解纠纷能力,把矛盾纠纷化解在基层。推动矛盾纠纷调解工作向基层延伸,让矛盾纠纷化解在基层、止于未诉。

(记者熊大平)

## 两会影像



王波代表建议,加快咸宁农高区项目建设,发展现代化农业。